

# 以色列伊朗“宿敌”变“盟友”？

## 伊拉克局势或打破伊叙冲突平衡 不排除美以直接出兵救约旦

28日,伊拉克极端武装“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”(ISIS)仍控制提克里特,与政府军激战。面对伊拉克的局势,一些美国官员评估认为,ISIS已经把目标瞄向约旦。而如果约旦受到威胁,美国和以色列可能都会出手相助。而伊朗与俄罗斯也表示,不会坐视不管。

### ISIS网上宣布建国

伊拉克政府军28日出动战机和坦克,大举反攻被极端武装控制的提克里特。伊军方发言人穆萨维宣布,政府军当天击毙29名“恐怖分子”,敌方士气“已经开始瓦解”。另外,安全部队完全控制了首都巴格达与萨迈拉之间一条重要道路。28日的行动是政府军向极端武装发动的最大规模反攻。

按照美军退役四星将军詹姆斯·康韦的说法,伊拉克危机的最坏阶段已经过去,极端武装不大可能继续取得重大进展。

但据英国广播公司报道,ISIS昨天在网上宣布建立伊斯兰国,范围从叙利亚阿勒颇至伊拉克东部迪亚拉省,该组织领导人阿布-

巴格达迪为“哈里发易卜拉欣”,要求所有的穆斯林效忠,并抵制“民主等西方糟粕”。而洛杉矶时报29日也撰文称,ISIS武装最近在伊拉克攻城略地,缴获了伊拉克政府军丢弃的大量美制装备,据说可武装20万人。ISIS还在摩苏尔的银行抢劫了至少五亿美元。这些战果可能会打破伊拉克、叙利亚冲突的平衡。

### 伊朗愿意帮“更大忙”

俄罗斯外交部副部长里亚布科夫28日在叙利亚与叙总统巴沙尔会谈后说,“伊拉克形势非常危险,国家基础受到威胁”,俄罗斯“不会对一些组织企图在这一地区散播恐怖主义坐视不理”。伊拉克国防部29日说,伊拉克向俄罗斯购买的首批军机已经抵达巴格达。

而伊朗伊斯兰革命卫队一名高级成员说,伊朗愿意以帮助叙利亚的方式,对伊拉克政府打击极端武装的行动给予支持。伊朗武装部队联合参谋部副参谋长、伊斯兰革命卫队高级成员马苏德·贾扎耶里29日在伊朗电

视台播出的采访中称,伊朗会在“全民防卫”和情报等方面给予伊拉克帮助,将对伊境内极端武装给予“确定”而“严重”的回应。外界解读,伊朗军方高层的这一表态暗示,伊朗有意在伊政府应对安全局势的过程中发挥更大作用。

### 以色列欲出手相救？

一些美国官员评估,极端武装组织ISIS在掌控伊拉克的叙利亚部分地区后,已经把目标瞄向约旦。而如果约旦且收到威胁,美国和以色列可能都会出手相助。

美国国务卿克里26日与以色列外长利伯曼在巴黎会晤。利伯曼告诉克里,以色列将对受到伊拉克境内极端武装威胁的“温和”阿拉伯国家提供帮助。依据利伯曼办公室发表的一份声明,利伯曼说,“正在伊拉克活动的极端分子将企图威胁整个海湾地区的稳定”。声明没有确认以色列会向哪个国家、提供何种援助。

美国高级官员在一次闭门会议中表示,

ISIS的目标绝不仅是伊拉克和叙利亚,还包括约旦。按照一些美国官员和专家的分析,以色列是否会出手打击ISIS的关键在于约旦的形势。约旦被视为美国和以色列各自在中东地区的重要盟友,在情报和安全等方面有不错的合作。一旦约旦告急,美国和以色列都难以作壁上观。如果这种情况出现,原本是宿敌的以色列和伊朗将成为事实上的“盟友”。

有专家认为,以色列和美国对约旦可能的援助将会主要是空中支援和情报协助,但如果约旦形势危急,也不能排除美国和以色列直接出兵的可能。

不过,约旦的军事实力,尤其是特种部队的的能力,并非像伊拉克那么脆弱。一名专家说,他对约旦军事实力的信任要超过伊拉克。同时,约旦官员也曾表示,已经做好一切准备,应对可能的来自极端武装的威胁。

这样的军事评估恐怕不足以让华盛顿大松一口气。有美国议员说,无论如何,现在要关注的,不仅仅是伊拉克局势,还有ISIS对整个地区的影响。  
钟和

## 甲午战争120周年 学术研讨会召开

本报讯(记者 丁珏华)由上海市历史学会、上海市日本学会和上海市国际关系学会联合主办的“上海学界纪念甲午战争120周年学术研讨会”29日召开。

与会学者围绕甲午战争在近代思想史上的意义、中日关系现状与未来展望、日本的海军战略、甲午战争与钓鱼岛问题、今天如何看待甲午战争等多个议题展开热烈讨论,认为应总结甲午战争的历史经验教训,为当前中日关系提供借鉴和启迪。

## 日本首相官邸水池 闹蚊灾改造成草坪

新华社上午电 因庭院水池成为蚊子滋生地,日本首相官邸决定将其填平改造成草坪。

入夏以来,位于东京永田町的日本首相官邸遭到大量蚊子攻击,官员们不堪其扰。

官邸管理方称,官邸庭院里一个占地1000平方米的大水池是闹蚊灾的主因。管理方估算,更换全套水循环系统需要7500万日元(约合67.5万美元),且难保以后不会再坏。最后,首相安倍晋三和内阁官房长官菅义伟同意填池改作草坪,以求一劳永逸。填池作业将于近期开始,预计8月中旬完工。

除了一次性解决蚊灾问题,日本首相官邸此番改造或许还有别的用意。据当地媒体报道,改为草坪后,官邸屋顶加上前庭可保证直升机随时起降,有利于危机应对。

## 中国游客在韩国 消费出手最大方

新华社今晨电 韩国观光公社(韩国旅游发展局)29日公布的调查显示,外国游客在韩旅游成本为人均2127.4美元。中国游客人均消费额高居榜首,为2204.5美元。

欧美游客的人均旅游成本排第二位,东南亚游客消费最少。外国游客在韩支出最多的是购物,为983美元,其次是住宿,后依次为餐饮、旅行社费用和交通。游客年龄越小,旅游花费越多。15-20岁年龄段的游客成本最高,达到2527.1美元。

# 政府欲7月1日正式通过决议案解禁集体自卫权 日一男子东京街头自焚抗议



一名男子在东京街头发表演讲后自焚

图

安倍政府27日提交了解禁集体自卫权的内阁决议案最终版本。如果得到执政的自民党和公明党认可,安倍政府计划于7月1日正式通过该决议案。

一名日本男子29日在东京繁华地带自焚,抗议政府试图解禁集体自卫权。

### 确认男子生还

当地时间29日13时许,警方接到报告,一名男子爬上东京市内繁华地带新宿电车站南口一座过街天桥上的框架结构,用扩音器发表演说。《朝日新闻》网站援引东京警视厅的消息报道,这名男子抗议首相安倍晋三领导的政府试图解禁集体自卫权。

14时许,这名看上去五六十岁的男子用大塑料瓶向自己泼洒疑似汽油的液体并点火,消防队员很快将火扑灭。

据日本《产经新闻》报道,男子重度烧伤,被送往医院时尚有意识。事件中未有其

人受伤。日本朝日新闻当天晚些时候报道称,自焚男子已确认生还。

日本官方和媒体尚未提供这名男子的姓名和身份。有媒体说,从这名男子的年龄看,应该对战争历史有所了解。根据共同社和《朝日新闻》的民调,大多数日本人反对解禁集体自卫权,反对以修改宪法解释方式解禁的人还要更多一些。统计显示,年纪较大、对战争历史记忆更深刻的民众中,解禁集体自卫权的反对者更多。这也是为什么安倍修改选举法,降低投票年龄的原因之一。

### 日大学生抗议

本月27日,安倍政府提交了解禁集体自卫权的内阁决议案,并计划于7月1日正式通过这份决议案。决议案改变了日本宪法的解释,推翻了日本历届内阁遵守的“自卫权发动三条件”,放宽了部分原有规定。一旦通过,日本战后和平道路和“专守防卫”的安

基本国策将面临重大转折。

安倍政府的举动招致各界强烈反对。《每日新闻》29日发布最新民意调查结果,显示反对者和支持者分别占58%和32%;81%的调查对象认为政府及执政联盟没有就解禁集体自卫权向国民作出充分解释。71%的人认为,行使集体自卫权将把日本拖入战争,仅19%的人持相反看法。安倍称,解禁集体自卫权将赋予日本威慑力,防止他国攻击日本。但是,调查结果显示,62%的人不认可这种说法,仅27%的人赞同。为了更便于达到目的,安倍政府采取修改对宪法的解释而不是直接修改宪法的方式。这种做法受到60%的调查对象反对。即使在赞成行使集体自卫权的人中,反对这种做法的人也占28%。

调查结果还显示,安倍内阁支持率比5月的调查降低4个百分点,跌至45%,为他组阁以来新低;不支持率达到35%,上升2个百分点,为组阁以来最高。

日本共同社29日报道,多党制衡在安倍“独大”的局面下形同虚设,日本政府对民众的反对置若罔闻。作为“将直接受影响者”,日本年轻一代的抗议正在增加。日本大学生正通过社交网站宣传,组织反安倍游行。

### 安倍施压盟友

共同社评述,安倍6月上旬表示即便放弃与政治盟友公明党的联合执政、内阁支持率下降,也一定要解禁集体自卫权,以免夜长梦多。面对安倍强硬态度,打着“和平政党”旗号却优先考虑联合执政的公明党处于被迫无奈的境地。

公明党领导层28日召集全国地方代表开会,通报公明党打算赞同解禁集体自卫权的想法。许多地方代表提出反对意见,特别是来自广岛、长崎和冲绳等深受第二次世界大战创痛的地区。来自遭原子弹轰炸的广岛县代表说,广岛重视和平,征求过全体县议员的意见,“无论给行使集体自卫权作出何种限定条件,都不能接受和理解”。长崎县代表说,作为另一个遭受原子弹轰炸的县,允许行使集体自卫权“将引发强烈反对”。

但公明党领导层仍打算支持解禁集体自卫权。  
欣华